

Insérta con toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NUMERO 4.072

Madrid, miércoles 17 de Agosto de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

Lo infinitamente grande.

(CURIOSIDADES DE LA CIENCIA.)

¿Qué es el hombre? Comparémosle con el mundo: un átomo; es decir, lo infinitamente pequeño.

Átomos son los que entre el mundo viven y mueren; átomos esos resplandecientes planetas perdidos en el espacio; átomos las nebulosas, con millares de millones de astros; átomos que se precipitan automáticamente en el caos, rasgando con vertiginosa rapidez las siempre crecientes capas de un vacío sin límites.

¿Cuál es el principio?

¿Cuál es el fin? Hé aquí el problema.

En vano el hombre gasta el fuego de su inteligencia; en vano procura sondear un abismo abierto en torno suyo: siempre la inmensidad de Dios, siempre esa poderosa fuerza que le envuelve, arrastrándole hacia lo desconocido.

Los siglos y las épocas pasan, y tras ellos se van sumando otros siglos y otras épocas; uniforme movimiento de la creación; incomprensible misterio, demasiado sublime, demasiado grande para que el humano ser pueda comprenderlo.

¿Quién al fulgor de la plateada luna, en esas horas de plácida y silenciosa calma, cuando á solas con sus recuerdos se eleva el espíritu á las vaporosas regiones de la ilusión, no ha interrogado la inmensidad del firmamento?

¿Quién no ha procurado escudriñar los misteriosos arcanos de la naturaleza?

Viajemos á través del espacio: nuestro vehículo es un rayo de luz, que camina setenta mil un millón de leguas por segundo... ¡Trascurren los años y los siglos, y en nuestro aéreo viaje por entre ininidad de mundos superiores, diez, veinte, un millón de veces aún mayor que el nuestro, aún no encontramos el principio del fin: siempre adelante, siempre en vertiginosa carrera; y á este sol sucede otro sol, y á este sistema otro sistema, y mil y mil planetas, y mil y mil soles brillan por doquier; todo es luz; no existen ni días, ni noches, ni tiempo, ni espacio: ardientes bólidos de fuego que se hunden; inmensos aerolitos que cruzan rápidos cual otros tantos carros alados; estrellas dobles y triples girando en sentido inverso; grandiosas masas solidificadas que huyen, chocan y se atropellan las unas á las otras!...

¿Dónde estamos? ¡Oh, no hemos adelantado un paso en el camino del Universo! ¡Allá, á lo lejos, finísimo polvo del más brillante oro trahona el firmamento; que nos billones de trillones de estrellas, que nos acusan la existencia siempre creciente de la inmensidad!

Ante un espectáculo tan grandioso, ¿se nos ocurre preguntar, ¿existe lo verdaderamente grande? ¡Esplendorosos y ardientes soles, lámparas siempre encendidas, alumbrando la grandiosidad del caos, os saludamos sin comprenderos, porque sois un problema escrito en las imperecederas hojas del libro de la eternidad! ¡Desaparecerá vuestro brillo, sucumbirá en la insondable sima del olvido; pero el concierto de la naturaleza será vuestro sudario, y la anchurosa zanja del espacio vuestro sepulcro! ¡Quién pudiera, astros esplendorosos, seguir vuestro ignorado curso!

Iguales leyes dan por resultado iguales causas, y por consiguiente, iguales efectos. Inmensidad y átomo, mundo y espacio, todo marcha á compás: ruedas del gran reloj de la naturaleza, su no comprendido engranaje reconoce como motor una fuerza desconocida, jamás gustada, porque esta fuerza es el Dios de lo infinito.

Si descendemos, por un momento, de las regiones incomensurables, y pasamos á registrar las microscópicas del mundo que habitamos, ¿qué vemos? A nuestros pies se arrastran millares de seres imperceptibles, divididos en familias y en especies; seres que se reproducen, viven y mueren en mundos infinitamente pequeños, ántos, á su vez, de otros mundos, de otros seres siempre en progresión atómica.

La más pequeña partícula de agua, el más ínfimo glóbulo de sangre, contiene millones de animalillos con vida propia, y órganos reproductivos, agitando desa-

hogadamente en su esfera y representando cada uno un mundo aparte, mundo regido indudablemente por las mismas leyes que el universo mundo.

Si el cuerpo humano es un conjunto de materia animada por un soplo de inteligencia divina; si es el alma ese calorífico del pensamiento que hace discurrir á los seres racionales, preciso es confesar que esta alma no se halla exenta de las leyes físicas que por igual nos afectan, que esta alma es heterogénea; de lo contrario, el alma sería lo infinitamente grande, el alma sería Dios, y para que esto fuese basta comparar al hombre con la universalidad de los mundos.

A semejanza de aquel antiguo filósofo que creía el orden universal una gran espiral, figurémosnos nosotros un círculo máximo. El principio de la materia es el fin de la materia; el principio del espíritu el fin del espíritu; la fuerza potencia, la fuerza Dios, hace ondular sobre un supuesto eje este gran círculo siempre regido por idénticas leyes; al infusorio en su círculo acuático; al agua en su círculo de tierra; á la tierra en su círculo de mundo; al mundo en su círculo de espacio, al espacio en su círculo de fuerza; á la fuerza en su círculo de materia.

Nosotros no admitimos, no podemos admitir cuerpos animados é inanimados; cada cuerpo representa una parte de fuerza con mayor y menor densidad, más ó menos desarrollado, sin establecer diferencia entre el molusco y el hombre, físicamente considerados: jacaso el primero no llena igualmente sus funciones en el rango que la naturaleza le ha señalado?

Lo infinitamente grande y lo infinitamente pequeño, son dos extremos que se tocan y se confunden. Para nosotros, ínfimo polvo diseminado en el camino de la existencia, no hay más que un mundo; querer salir de él es pretender lo imposible.

Profundicemos: mientras más profundo el surco sea, más lejos veremos el fin que anhelamos, no es factible hallarlo en el inmenso estéril del espacio.

Continúa, pues, el hombre su trazado camino sin procurar alzar ese velo que envuelve la retina de sus ojos y la luz de su corazón.

Parangonado el inmenso panorama de la existencia general, ¿á qué queda reducida la existencia individual? ¡Pretendáremos, por ventura, abarcar con nuestros débiles brazos la omnipotencia de Dios, desde lo infinitamente grande, á lo infinitamente pequeño?

De todos los seres que pueblan el globo terráqueo, ninguno tan fátuo como el hombre; crees que para él y sólo para él, ha sido creado ese sol que le presta vida, esa tierra que le sustenta, sin comprender que una fuerza le empuja, la misma fuerza que empuja mundos y millares de mundos.

El hombre no es perfecto; pólipa quizá de otra raza mejor, espera impasible la gran hora de su transformación. Cuando ésta llegue ¿le será dado desentrañar el misterio de lo infinitamente grande y lo infinitamente pequeño?

Tribunales extranjeros

Los ojos reveladores

El día en que se encontró al buen Bernard asesinado en el lecho, la policía de la ciudad de V... se halló en una situación verdaderamente difícil. No se conocía enemigo alguno del difunto. Ni tampoco se había robado nada en su casa. ¿A quién era, pues, imputable el crimen?

No se podía sospechar de sus herederos, puesto que el uno era su hijo, pintor en esmalte, de gran talento, y el otro era su propia mujer, persona de gran austeridad, con la cual el difunto había contraído segundas nupcias.

Y sin embargo, el bueno de Bernard no podía haberse aplicado á sí mismo el hachazo que le había partido la frente hasta las cejas!

Al otro día de haberse cometido el crimen, el fiscal, el juez de instrucción y los dos comisarios de policía de V... interrogaron á los criados, á los vecinos y á todas

las personas que habían conocido á Bernard.

Los primeros interrogados fueron el hijo y el médico de la víctima. Uno y otro habían respondido á los magistrados que no tenían sospechas vehementes de nadie.

Después se habían retirado juntos y no se les había vuelto á ver en todo el día. Ambos habíanse encerrado en el taller de pintura sobre vidrio del hijo de Bernard, sin duda para entregarse á alguna misteriosa ocupación de la cual no querían que nadie les distrajera.

Llegó la noche. A eso de las diez el médico se presentó en casa del fiscal, y le dijo:

—No ignora usted que en ciertos casos de muerte violenta la última imagen percibida por el ojo subsiste en él casi con tanta limpieza como si fuera una fotografía. Quizá Bernard no haya sido atacado durante su sueño; quizá la imagen de éste ha tenido ocasión de fijarse en su retina. ¿Por qué no habíamos de examinar sus ojos mañana?

—Ciertamente es una excelente idea,— contestó el fiscal, que había oído hablar algunas veces de casos semejantes.

Y anunció que se hallaría en el domicilio mortuorio con el juez de instrucción el día siguiente á las diez de la mañana.

El hijo de la víctima y el doctor pasaron toda la noche velando el cadáver.

La señora Bernard, fatigada de tanto llorar, había ido á acostarse.

Al día siguiente á las diez llegaban los magistrados.

El cadáver seguía en su lecho, con su rostro ensangrentado y su frente abierta. Su blanca barba estaba roja, lo mismo que su cara, donde la sangre se había coagulado. Los ojos estaban cerrados...

El médico se hallaba á la cabecera del difunto, y la viuda y el juez de instrucción permanecían á los pies del lecho.

A una indicación del fiscal, el doctor abrió los párpados de la víctima, y el magistrado se inclinó para contemplar aquellos ojos azules que parecían dirigir su mirada hacia los pies del lecho con sorprendente insistencia.

Al cabo de algunos segundos de exámen se incorporó lleno de palidez, y asiendo de la mano á la viuda, exclamó:

—¡Mire usted y niegue si se atreve á ello!

La señora Bernard se inclinó á su vez, lanzó un grito sofocado y se desmayó. En aquellos ojos sin vista se dibujaba de un modo vago, pero perceptible, su propia imagen.

Cuando volvió en sí, dijo: —Soy yo, lo confieso, pero alejarme de aquí.

La señora Bernard fué retirada de la habitación. Entonces, el doctor, introduciendo el dedo índice en los ojos del cadáver, los hizo salir con gran destreza de sus órbitas, y se los entregó al representante del ministerio público.

Eran ojos de cristal, pintados por el hijo, que desde luego había sospechado de su madrastra, y que el médico había colocado durante la noche en el lugar que ocupaban los verdaderos ojos.

Los cisnes en el Támesis.

La operacion anual conocida con el nombre de *Swan Upping*, que atrae siempre multitud de curiosos á las orillas del Támesis, terminó el viernes pasado. Esta antigua costumbre consiste en marcar con un signo distintivo todos los cisnes domésticos que viven en el río, pertenecientes á la reina, al colegio de Eton, á corporaciones de la *City* de Londres y á varios personajes.

El derecho de criar cisnes era en otro tiempo un privilegio de que los ingleses se mostraban extremadamente celosos. Severas penas eran impuestas á los que hacían huir ó molestaban á dichas aves. En tiempo de Enrique VIII, el que robaba un huevo de cisne era castigado con un año de prision.

Los *swanherds* ó guardas de cisnes eran nombrados por decreto del rey, y no debían empezar la operacion de la marca sino en presencia del soberano y llevaban

un registro de todas las señales efectuadas por ellos en los palmípedos reales.

Actualmente la operacion se hace todos los veranos, dura cuatro días y termina por un gran banquete ofrecido á los guardas de Windroz.

Para coger los cisnes se remonta el Támesis entre Londres y Henley; se atraen los nuevos hacia las barcas con el auxilio de largas perchas. Cuando se les ha cogido se les ata sólidamente.

Los de la reina reciben la marca real, que consiste en tres hendiduras en la parte superior del pico. Se les desbarban las grandes plumas de las alas á fin de impedirles la emigracion ó escaparse en compañía de los cisnes silvestres. Después de la reina, las corporaciones de comerciantes de vinos y tintoreros son las que poseen mayor número de cisnes en el Támesis.

Los hermanos Davenport.

Los célebres hermanos Davenport, cuyas maravillas llamaron la atencion de todo el mundo, fueron á naufragar en París, después de un reinado corto, poco brillante y accidentado.

Una verdadera emocion se apoderó de la opinion cuando se supo que los dos hermanos se hacian atar dentro de un armario, en el que los espíritus, dóciles á sus órdenes, ejecutaban un concierto por medio de los instrumentos que se suspendian dentro del muelle.

La prueba que los espíritus familiares de los Davenport daban de su sobrenatural, hubiera bastado para hacer sospechar el fraude, si el público, cansado de escamoteos de todo género, no hubiera concluido por perder el hábito de razonar.

En efecto; aquellos seres inmateriales llevaban la complacencia hasta enseñar sus manos por una abertura practicada en el armario, encima de las cabezas de los dos hermanos.

Si la cosa hubiera pasado en otro siglo acusarian de embusteros á los que contaran que habia personas bastante cándidas para suponer que aquellas manos, en vez de pertenecer á los dos hombres que se hallaban en el armario, pertenecian á los espíritus. Aquellos cándidos tan numerosos que se contaban por legiones, añadan que eran los espíritus los que hacian sonar de una manera tan discordante todos los instrumentos, en medio de los cuales habian sido atados los dos hermanos.

Este autor enseña la manera de presentar los pulgares en tal disposicion, que puede cogerse una vuelta de la cuerda entre los tres últimos dedos de una de las dos manos. Por fuertemente que se apriete un nudo así formado, es fácil deshacerlo en un instante.

Así que se cerraba la puerta de su estrecha prision, empezaban los dos hermanos á sacudir á su placer en los tambores y demás instrumentos que tenían á mano, y cuando conocian que iba á abrirse la puerta, reponian sus ligaduras y se volvian á colocar en la posicion en que se les habian dejado el atarlos.

Decremps enseña tambien á ejecutar el juego sin necesidad del armario y cubriéndose únicamente las manos con un sombrero, complicando el escamoteo con algunos adornos que lo hacen más difícil de describir y más fácil de ejecutar que el que los Davenport han corregido y deteriorado.

Los dos *mediums* quedaban atados y agarrotados de tal suerte, que si los espíritus no se hubieran mezclado en el asunto no hubiera sido posible oír el estrépito que sonaba. Un redactor del *Cosmos*, muy conocido por sus obras místico-astronómicas, vino á dar á los dos charlatanes americanos un testimonio tímido en apariencia, pero muy audaz en el fondo, diciendo en un artículo que habia tocado la mano que salia del armario, y que aquella mano, de una suavidad extraordinaria, tenia algo de sobrenatural y de divino.

Algun tiempo después, llegó el castigo para semejantes majaderías. Uno de los excépticos imaginó un medio muy inge-

nioso de cojer á los impostores en flagrante delito, realizándose por completo sus esperanzas.

Admitido en el tablado para vigilar á los operadores, se apoyó en la puerta del armario fatídico de tal manera, que hizo suponer á los que lo ocupaban que estaban ya encerrados.

En el momento en que los dos hermanos se levantaban para agitar sus manos, el burlon se retiró bruscamente y la puerta se abrió en el acto. El público que llenaba el teatro, vió á los dos escamoteadores en pie y con los brazos desatados. La sesion se interrumpió por las carcajadas y los silbidos de los espectadores, eclipsándose los dos hermanos en medio del tumulto que se levantó, y devolviéndose el dinero al público.

El nudo de los Davenport se ha hecho ya elástico y una ininidad de personas saben hacerlo perfectamente.

Este episodio llamó la atencion sobre una curiosa serie de problemas y de estudios muy descuidados desde el tiempo de Alejandro el Grande, viéndose aparecer en las calles una multitud de charlatanes que los explotaban. La *question de Roma* y la *question de Oriente* son los más célebres de estos nudos gordianos, y figuran actualmente en todas las tiendas de juguetes. Desatando en un instante los anillos que parecen encadenados de una manera definitiva, se adquiere el derecho de reirse de los que pretenden que los Davenport tenían necesidad de que vinieran á ayudarlos desde el otro mundo.

No obstante, el escamoteo que han importado en Europa se ejecuta frecuentemente en Londres en diferentes puntos, con especialidad en *Egyptian-Hall*; en París lo ejecutaban todas las noches dos hermanos, en el teatro Cleverman, durante el otoño de 1877 y en el invierno de 1878. Es posible que reaparezca y que volvamos á aplaudirlo de nuevo.

Los Davenport no se han desatado aún de sus ligaduras. Despidiéndose de Francia y de Inglaterra, han ido á hacer fortuna en el país de los rajahs; pero, segun las últimas noticias, han muerto ambos, sufriendo más bien por los excesos del *Champagne*, del que hacian un asombroso consumo, que por efecto del clima mortífero de aquellas islanas comarcas.

Espectáculos

En el teatro del Escorial ha inaugurado una serie de conciertos la profesora violinista Egeria Antonini, habiendo conseguido muchos aplausos en los dos primeros.

La corrida de novillos y toros de muerte anunciada por carteles para el lunes 15 del corriente, en la plaza de San Lorenzo del Escorial, fué suspendida por falta de toros.

Dicen de Barcelona que la actriz francesa Sarah Bernardt está contratada para el Liceo de aquella ciudad en 30.000 reales por cada una de las seis funciones que piensa dar.

En el Liceo Capellanes hace su debut esta noche, con un programa nuevo y variado, el popular prestidigitador *El Brujo*, contratado para tres *soirées* fantásticas.

Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve. — Bocetos madrileños. — Los parientes del difunto. — Sexta presentacion del Sr. Alarion, que pintará un cuadro en cinco minutos. — Píció. Adán y Compañía.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media. — La Chinela y el retrato. — El último figurin. — Los dos sordos. — Prestidigitacion por el Sr. Vergara.

CIRCO DE PRICE. — A las nueve y cuarto. — El jardín de Hon-Kong, gran festival chino.

Cultos

SANTOS DEL DIA 18.—Santa Elena, emperatriz, Santa Clara de Montefalco y San Agapito, mártir.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Luis, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde á las cinco se cantarán solemnemente vísperas del santo obispo su tutor y la reserva.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la O en San Luis, ó la de la Oracion, en el oratorio del Espíritu-Santo.

Gaceta Universal

MADRID 17 DE AGOSTO DE 1881

Fiesta Nacional.

No podemos quejarnos de los conservadores: si lo hiciésemos, seríamos injustos. Vémos que son más fáciles de contentar de lo que creíamos, y que están tan poco acostumbrados a obtener ventajas en lucha alguna sin contar con los elementos oficiales, que aún no han vuelto de su asombro y están así como espantados de su propia obra.

Los cuernos de la luna, que hasta ahora habíamos convenido que eran uno de los lugares más escelsos, les parecen poco altos á los entusiasmados húsares para colocar á su ídolo, el Sr. Romero Robledo.

Manéjase el incensario sin dar paz á la mar, agótase el diccionario de los elogios y se dice que no ha habido elecciones, ni cuerpo electoral, ni costumbres públicas, hasta que ha venido á regenerarnos el Sr. Romero Robledo y á enseñar á los partidos lo que deben hacer.

El órgano de los húsares viene hoy hecho un arrogante moro. El *triumfo* de su patrono se le ha subido á la cabeza, y poco le falta para declarar fiesta nacional el día de la aparición del Sr. Romero, sólo porque ha recogido firmas y ha tenido la abnegación de sudar unas cuantas horas en el ayuntamiento.

Dice el colega romerista, que después de habernos enseñado á gobernar, sus amigos nos están enseñando á hacer la oposición. Y como si esto no fuera bastante, se eleva á la cúspide de su desvanecimiento, añadiendo que á los suyos les sobra tanta razón, tienen tanta autoridad, están tan convencidos de lo que sostienen, que de ellos hemos de aprender nada menos que convicción, formalidad, independencia y procedimientos liberales.

Pero, señores, ¿qué ha sucedido para tanta algarada? ¿Qué pasa en la política para echar así las campanas á vuelo?

Sean ustedes algo más pudorosos en la alabanza y recuerden que perjudica más un amigo indiscreto que un decidido adversario.

No negaremos nuestros elogios á la actividad que ha desplegado el señor Romero en favor de su partido. También hemos observado que las fracciones democráticas, que se encuentran huérfanas de jefes ó los tienen ocupados en tirarse mutuamente los trastos á la cabeza, han visto con cierta envidia que un conservador les dá lecciones, que ellos, á lo que parece, no han aprendido todavía.

Pero descartando lo que tenga de laudable el trabajo del ex-pollo de Antequera, ¿qué ha pasado para tanto grito y tan immoderada alabanza?

Nada entre dos platos. Que el señor Romero, descendiendo de su altura, ha hecho lo que practica en todas las elecciones el último elector rural ó el último cacique de aldea. Que ha sido preciso que el joven ex-ministro tome la dirección de estas menudencias y descienda por sí mismo á estos detalles, porque en el partido conservador no había otros más hábiles ó activos que bajo la iniciativa de los jefes y sin su inmediato concurso, pudieran realizar esta obra de campanario. En suma, que el Sr. Romero se ha convertido en agente electoral de los conservadores, tomando á su cargo una misión que siempre se ha reservado á las partes subalternas.

¿Es esto motivo para tanto incienso, para tantos alardes, para encendidos tan desentonados y absurdos?

Sean ustedes serios, señores húsares, y no den tantas proporciones á una escaramuza parcial, en la que, á la postre, tampoco han obtenido el triunfo.

Si por tan poco se visten las galas

de una fiesta nacional, ¿qué va á quedar para después?

¡Oh! Musas de la conservaduría: cantad otras cosas algo mayores, como diría el poeta de Mantua.

A «La Patria.»

Los cálculos hechos por los ministeriales sobre el resultado probable que ofrecerían las próximas elecciones, llamaron la atención de *La Patria*, por cuya razón dijimos al colega:

«Hace dos meses que vienen los conservadores haciendo vaticinios sobre la escasa importancia de las futuras Cortes; sin otro fundamento para ello que el convenio que abrigan de que en ellas no tendrán mayoría.»

¿Qué dice á esto *La Patria*? Y el diario canovista nos contesta en los siguientes términos:

«Pues decimos que no tienen punto de semejanza unos y otros cálculos. Que el nuestro es prudente y razonable, porque conocido el personal de las candidaturas ministeriales, que no es muy selecto; sabiendo, como se sabe, que muchos de esos candidatos son completamente desconocidos en los distritos cuya representación solicitan, y visto que en todas partes se emplean conexiones, atropellos y las más escandalosas ilegalidades para sacar á flote las candidaturas del Gobierno, poco hay que discurrir para sacar la natural consecuencia de que las futuras Cortes han de tener poco prestigio.»

Y en corroboración de todas nuestras suposiciones viene el hecho, sobre el cual hemos llamado la atención, de que los periódicos ministeriales adelantan con muchos días los resultados de las elecciones como quien ya sabe lo que han de votar los electores de toda España.

¿Qué tiene que decir á esto la GACETA UNIVERSAL?»

Tiene que decir lo siguiente: Primero. Que el cálculo del colega sobre que las futuras Cortes han de tener poco prestigio, fundándose para hacerlo en que el personal de las candidaturas ministeriales no es muy selecto, y en que muchos de los candidatos son completamente desconocidos, no es, como afirma, prudente y razonable, pues de que un candidato sea desconocido no puede deducirse que no sea persona de clara inteligencia y acrisolado patriotismo; de lo contrario, si sólo en los hombres de grande notoriedad se dieran tales condiciones, ó por lo menos, si sólo en ellos se reconocieran para deducir la importancia de unas Cortes, tendríamos que convenir en la exclusión del elemento joven de la vida pública, y llegaría un día en el que no fuese posible la elección de unos Cuerpos Colegisladores de importancia, por no existir ya hombres públicos de reconocido mérito.

Por otra parte, la afirmación de *La Patria*, referente á que el personal de las candidaturas ministeriales no es muy selecto, es puramente gratuita y hecha con el mismo fundamento que pudiera aseverar que los candidatos de su partido son todos notabilidades.

Y segundo. Que si los periódicos ministeriales adelantan con algunos días los resultados de las elecciones, se debe á que conocen perfectamente las simpatías con que cuenta en el país la política liberal que nos rije; pues conociendo esto, que los conservadores no lo ignoran, claro está que no es difícil prever el resultado probable de la lucha.

La elección de interventores ha demostrado ya la exactitud de los cálculos que nosotros hemos hecho en más de una ocasión. Llevamos, pues, esta ventaja á los conservadores.

Las futuras Cortes, con su prestigio y grande importancia, sostengan lo que quieran los canovistas, demostrarán también al colega que él y sus amigos calculan con poco acierto sobre todos los asuntos que con el partido liberal-dinástico íntimamente se relacionan.

Hechos y dichos

Los neos son terribles. Cuando empiezan á reñir unos con otros sellenan de insultos y no hay trastos en sus casas que no arrojen sobre las cabezas de sus contrarios.

Lleno de mansedumbre y humildad, dice *El Fenix*, después de haber escrito por el mismo estilo una columna de su periódico, lo siguiente:

«Bochornoso es mandar que se vote al director de cualquiera de esos papeluchos que todos los días escupan su baba inmunda contra el papa y D. Carlos, para que triunfen sobre eminentes y leales hijos de la iglesia y acaso (¿por qué este caso?) fieles partidarios del señor duque de Madrid! ¡Bochornoso es confundir, por impulso de la soberbia y del despecho, al soldado con el gorro frigio, y abrazar juntamente á perseguidos y perseguidores, á calumniadores y calumniados!»

¿Quiénes son ahora los mestizos? ¿Quiénes buscan componendas horribles y satánicas con los enemigos de Dios? ¿Quiénes atacan al príncipe y deshonoran á la iglesia? ¿Quiénes merecen la pública y universal execración? ¿Quiénes son los desleales, los farasantes, los incautos?»

Este violentísimo lenguaje no nos extraña, dirigiéndose, como lo hace, contra sus hermanos en Cristo, los de *El Siglo Futuro*, quienes, por su parte, también no perdonan medio de dirigir iguales insultos á sus hermanos en la iglesia.

¿Qué ejemplos más hermosos son todos ellos de la humildad, del orden, de la caridad y de todas las virtudes que predicamos... á trabucazos!

Pregunta *El Conservador*:

«¿Hemos ó no obtenido un triunfo?» —Hombre—decía un gitano—todo es relativo.

Si te contentas con una libreta no te morirás de hambre, pero si quieres tener panza ya necesitas más... mucho más.

¿Como los conservadores no echen panza alimentándose de ilusiones!...

Porque en este caso, el *manjar* puede mantenerles algún tiempo.

Por ejemplo, hasta la apertura de las Cámaras.

Segun *El Cronista*, los conservadores «lo hacen todo con dirección, con disciplina y con pleno convencimiento de su derecho.»

Sin embargo, el país vería con gusto que los amigos del colega no hicieran nada, porque á pesar de esa dirección, de esa disciplina y de ese pleno convencimiento de su derecho, casi todos los trabajos de los conservadores han redundado en perjuicio de los intereses públicos.

—Dime, niño, ¿dónde está San Petersburgo?

—En Rusia...

—Bien, bien.

El muchacho se anima, quiere lucirse y prosigue:

—Junto á las fronteras del Cáucaso.

—Mall Mall!

Así va á pasarle á los conservadores.

Han empezado menos mal. Se lo dicen, y se animan.

Y van á concluir como el examen del niño.

Dice *El Diario Español*:

«El triunfo del partido conservador ha de servir, en concepto del colega (de *El Imparcial*), de justa mortificación á todos aquellos que en los momentos del combate abandonan el puesto de honor y la dirección de las filas. Aquí, como se ve, hay una censura para el Sr. Ruiz Zorrilla, para el Sr. Salmeron, para el Sr. Martos, para el Sr. Figuerola.»

Y para el Sr. Cánovas, que ningún cuidado se ha tomado por el resultado de las elecciones, ¿no ha de servir el *triumfo* obtenido exclusivamente por la actividad del Sr. Romero, de justa mortificación?

Porque el Sr. Cánovas ha abandonado el puesto de honor y la dirección de las filas.

Dice *La Fe*:

«Que se sepa que, si los fueros se han perdido, no se ha perdido el espíritu que los informó, y los fueros se recuperarán.»

¿Por qué medios?

Que se sepa también.

Del órgano del Sr. Romero, propósito de la animación electoral que reina:

«Pero es necesario desvanecer un sofisma de mal gusto que por argumento presentan los defensores del Gobierno.»

Y es, que se debe este movimiento á la política constitucional.

¡A la política fusionista!»

No hay tal sofisma, apreciable colega.

Por mucho que usted y sus demás compañeros pretendan recabar para su partido la gloria de ese movimiento político que ha reemplazado al marasmo que invadía el cuerpo electoral, no conseguirán sus propósitos.

Las grandes contiendas políticas dentro de la legalidad, la lucha empeñada de los partidos, el combate de las ideas, todo lo que expresa y determina claramente la activa participación en las cuestiones públicas de las diversas fracciones políticas, no se efectúa cuando rigie los destinos de una nación un Gobierno que atiende con particular empeño á los intereses de su bandera y supedita á egoístas razones de conveniencia las aspiraciones generales, sino cuando, por el contrario, la nación se halla gobernada por hombres que sacrifican su propio bienestar y el de su partido en aras de la ley y de los sagrados intereses de la patria.

En este caso, la confianza renace, la animación sustituye al quietismo, el vigor al desfallecimiento, y todos los partidos políticos entran de nuevo, de una manera ordenada y pacífica, en la plenitud de la vida pública.

Y esto es precisamente lo que ha sucedido merced al benéfico influjo de la política liberal-dinástica y por efecto de las acertadas disposiciones del actual Gobierno.

Que los conservadores quieran ahora atribuirse el mérito de esa animación política que son los primeros en reconocer, nos parece cosa pueril, por no darle otro calificativo.

En concepto de un periódico canovista la política conservadora es la que marca el nuevo rumbo y señala á todos los partidos políticos el propio sendero para propagar y extender su doctrina y su programa.

¡Buena está la política conservadora para marcar un nuevo rumbo, cuando sus hombres desde que no gobiernan apenas si saben lo que se hacen!

Grita *El Siglo Futuro*:

«¡Otra vez Cambrils!

¡Otra vez Cambrils!

¡Sí, señor; otra vez Cambrils; y esta vez de cuerpo entero.»

En efecto: en la primera plana del colega y ocupando casi columna y media aparece el pueblo de Cambrils, que tanto ha dado que hacer á los mestizos, y estamos conformes en que se presenta de cuerpo entero.

Véase la prueba. Contiene la protesta del susodicho pueblo más de 300 nombres, y entre ellos sólo hay 10 personas que firmen por sí, y las 10 se encargan de hacerlo por las otras, sin duda porque las restantes no saben leer ni escribir.

Tiene razón *El Siglo Futuro*: ha presentado á Cambrils de cuerpo entero.

Más le valía al reverendo ecónomo del Cambrils chico procurar que sus feligreses aprendieran siquiera á escribir y no estuvieran sumidos en la más crasa ignorancia, en vez de obligarles á redactar protestas por autorización, para sacar el atraso en que yacen á la vergüenza pública.

El Cronista echándose las de pedagogía:

«Dijimos que os enseñaríamos á concluir las guerras civiles; á normalizar la Hacienda, á dar al país la paz más larga que ha disfrutado, y más tranquila, desde que se planteó el régimen representativo, y cumplimos la oferta de enseñaros, señores fusionistas.»

Dijimos también que después de haberos enseñado á gobernar, os enseñaríamos á hacer la oposición. Y ya ireis aprendiendo.

Entre tanto, ya sean largas las legislaturas, como lo eran de cuatro, seis y ocho meses las conservadoras; ó ya sean de cuarenta días, como pretendéis que sean las legislaturas fusionistas, á nosotros nos sobra tanta razón, tenemos tanta autoridad, tan convencidos estamos de lo que sostenemos, que, si no otra cosa, habreis de aprender convicción, formalidad, independencia y procedimientos liberales, verdaderamente liberales.»

Renunciamos generosamente á tales enseñanzas, porque estamos persuadidos que lo que aprendiéramos del colega y de sus amigos, lejos de valernos de mucho ante el tribunal del país, nos serviría tan sólo para que nos diese calabazas, como se ha las ha dado á los conservadores.

Nada: no queremos maestros que ni aun son discípulos medianamente aprovechados.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á Pedro Cepedano del resto de la pena que le fué impuesta en causa por el delito de atentado.

Gobernación.—Reales decretos nombrando vocales del consejo penitenciario á los señores D. Francisco Castellote, D. Gregorio Martínez Serrano y D. Simon Avallós.

Fomento.—Real orden dando las gracias á doña Catalina de Reyes, por un donativo de varias obras y una caja de amputaciones con destino á la biblioteca y arsenal quirúrgico de la facultad de medicina de la universidad de Barcelona.

Guerra.—Relación de las recompensas y empleos otorgados en varias fechas.

Exterior

Francia.—Mr. Gambetta

El Liberal publica hoy un telegrama con interesantes noticias de la visita hecha á Belleville por Mr. Gambetta, y de la actitud de los intransigentes en la reunión que se celebraba.

Cumpliendo su promesa—dice el correspondiente—Mr. Gambetta ha vuelto esta noche de Belleville, con ánimo de dirigir su palabra á los electores de la seccion de Melmontant.

Pueblan esos barrios la más numerosa y exaltada parte de la intransigencia, hasta el punto de llamárseles el corazón del radicalismo.

Desde las primeras horas de la noche, las calles contiguas al local designado para la reunión estaban ocupadas por una muchedumbre compacta, entre la cual se notaba una gran efervescencia.

Cuando se abrió la sala fué inmediatamente llenada por seis mil personas. Los que quedaron fuera comenzaron á gritar produciendo extraordinaria confusión.

La actitud del gentío era manifestamente hostil al ex-presidente de la Cámara. Oíanse sin cesar gritos contra su persona, frases epigramáticas, canciones burlescas y protestas de todo género.

Dentro, aunque con menor viveza, las demostraciones eran igualmente hostiles.

Con estos preparativos, se dirigió monsieur Gambetta al barrio, á través de las calles ocupadas por una amenazadora concurrencia de seis ú ocho mil personas y penetró en el salón.

Su presencia produjo una espantosa confusión: los menos procuraban restablecer la calma, apelando á todo género de esfuerzos; los más no cesaban en sus gritos, silbidos y apóstrofes al candidato.

Al cabo de un largo rato y por cansancio más que por convicción, pudo Gambetta hacer oír su voz. Sus primeras palabras fueron oídas, pero en seguida comenzaron las interrupciones.

Así continuó durante diez minutos enunciando los puntos fundamentales de su programa, y muy especialmente el propósito de pedir la reforma constitucional. Pero las interrupciones subieron de punto: cada frase era objeto de una protesta ó de una pulla, hasta que convencido el orador de la imposibilidad de hacerse oír y aprovechando un instante de reposo, cogió el sombrero y dirigiéndose á la multitud, lanzó un magnífico apostrofo que por un momento quedó sin contestación alguna. Inmediatamente descendió de la plataforma, y abriéndose paso por entre aquella hostil muchedumbre, salió á la calle acompañándole dentro y fuera los gritos de hostilidad que no han cesado en toda la noche. Este acontecimiento que ha trascendido á todos los barrios, con pasmosa celeridad, ha producido en todas partes una profunda impresión. Se refieren incidentes gráficos para probar la gran serenidad demostrada por Gambetta.

Telegramas

Paris 16. El gobierno ha enviado una circular á todos los prefectos desmintiendo los rumores de movilización parcial del ejército.

Roma, 16. Ayer con motivo de la fiesta de la Asunción, muchos habitantes de esta capital iluminaron sus casas. Los agitadores intentaron una contra-manifestación, pero la oportuna intervención de la fuerza pública logró impedirlo.

Washington 16 (9 m.) El presidente ha pasado la última noche muy agitada. A la madrugada ha podido dormir más tranquilo. Los síntomas son menos graves que ayer.

Londres, 16. Cámara de los Lores.—El ministro señor Salisbury se declara satisfecho por las concesiones hechas por la Cámara de los Comunes, aunque no puede tener confianza en que el bill agrario constituya un beneficio para los colonos irlandeses. Confía en que no se perjudicarán los propietarios, pero en todo caso deja la responsabilidad á la Cámara de los Comunes. En seguida es aprobado el bill tal como lo ha remitido la otra Cámara.

Paris, 16. Ayer ha salido de esta capital para Madrid y Lisboa, Kalakana I, rey de las islas Sandwich. Despues visitará á Lóndres, regresando á esta capital á fin de mes.

Paris, 17. Diez mil personas fueron ayer á la reunión electoral de Charonne, al parecer para escuchar el programa político del señor Gambetta.

A las ocho y media empezó la reunión, y fué imposible proceder á la formación de la mesa. Por todas partes se oían gritos. El Sr. Gambetta quiso hablar, pero lo intentó en vano. Pegando fuertemente con su baston en una mesa, apostrofo á los interruptores.

Las personas que estaban al lado del señor Gambetta pudieron solamente oír distintamente estas palabras del ex-presidente de la Cámara:

«Sois diez mil. Estoy reducido á la impotencia por un puñado de energúmenos, á quienes conozco por cobardes y pagados para ahogar toda discusión. No pudiendo contestaros, os espero al 21 de Agosto.»

Despues de luchar durante veinte minutos, el Sr. Gambetta tuvo que retirarse, y se levantó la sesión á las nueve.

Paris, 17 (1-40 madrugada). Despues de haberse retirado Gambetta, tres ó cuatro oradores quieren hablar; pero todos los asistentes salieron de la sala, dejando á los oradores en completa soledad.

El comité del vigésimo distrito dirigirá mañana una proclama á los electores.

La entrada de ayer en el lugar de la reunión, fué desde luego saludada con aplausos casi unánimes.

La mesa fué constituida. El Sr. Metivier fué nombrado presidente; pero tres ó cuatro cientos interruptores enemigos del orador causaron un tumultuoso desorden.

La salida de Gambetta produjo una viva sensación.

Noticias

En los centros oficiales se recibieron anoche los telegramas siguientes:

Toledo, 16. La Guardia civil del puesto de Madrid-dejos da parte de un incendio ocurrido en el monte de propios de aquel pueblo, el que ha sido sofocado á las seis horas sin desgracias personales.

Se instruyen diligencias en averiguación de los hechos y sus autores.

Toledo, 16. Por comunicación de la Guardia civil se da parte de un incendio ocurrido en la dehesa boyal de Yébenes, en esta provincia, el cual ha sido sofocado á las cinco de la mañana de ayer. No han ocurrido desgracias y se instruyen diligencias en averiguación del hecho y sus autores, aunque parece que fué casual.

Toledo, 16. Parte recibido de la Guardia civil manifiesta que ha ocurrido un incendio en los montes del Estado y quinto llamado Liticera, en término de Marjaliza, de esta provincia. Conseguida su extinción á las veinte horas, sin desgracias personales. Se instruyen diligencias en averiguación de los hechos y sus autores.

Badajoz, 16 (8'47 n.) Segun partes que acabo de recibir, ha ocurrido en Fregenal un nuevo incendio en un cercado al Este. Estinguido sin consecuencias. La batida general que anunció á V. E. ha dado por resultado la captura de tres presuntos autores.

Segovia 16. En este momento, una y media de la tarde, salgo con el secretario para Hontoria, de donde me dan parte se ha declarado un incendio.

Dicen de Vigo que S. M. el rey ha manifestado su propósito de visitar otro año las provincias gallegas y otras de España, pero que se presentará sin carácter oficial para enterarse de las necesidades de los pueblos.

El Tribunal Supremo dió ayer su fallo sobre un recurso de casacion que entrañaba verdadero interés por dilucidarse en él

la validez del matrimonio meramente religioso y su fuerza legal despues del decreto dictado en Diciembre de 1874.

Se trataba la calificación que habia de darse al delito de autos, homicidio si no se consideraban válidos los lazos religiosos, y parricidio en el caso contrario. El Tribunal Supremo ha optado por esta última calificación, fundándose en la respetabilidad que merecen el vínculo moral y la religión católica.

Es ya un hecho que, no solamente los comités del partido democrático-progresista de varias provincias, sino los amigos y numerosos individuos de diversos colegios de abogados, tratan de presentar por acumulación la candidatura del Sr. Montero Rios.

Bajo la dirección del Sr. Romero Robledo, trabaja sin descanso la oficina que tiene montada en el círculo de la calle de Atocha, donde se lleva una estadística exacta de los electores residentes en la capital en condiciones de votar y hasta de los que han de venir de fuera para emitir su sufragio.

Algunos conservadores opinan, en vista del resultado de la elección de interventores, que podrian aumentar su candidatura con otros dos candidatos.

Un nuevo teatro ha quedado reducido á escombros. El recientemente inaugurado en la capital de Bohemia con el nombre de teatro Nacional, fué pasto de las llamas en breves momentos.

Hoy ó mañana se verificará en Cuba la designación oficial de los candidatos adictos que han de luchar en las elecciones.

La proclamación será hecha por los respectivos comités electorales que al efecto se hayan constituidos.

Varias casas extranjeras se han dirigido al ministerio de Ultramar pidiendo noticias y antecedentes acerca del desestanco del tabaco en Filipinas.

El objeto de estas peticiones no es otro, á lo que parece, que el de informarse con exactitud de todo lo que se relaciona con este asunto, para ver si pueden hacer allí grandes plantaciones de tabaco y dedicar sus capitales al cultivo en grande escala de la citada planta.

Tambien han pedido datos y han hecho iguales indicaciones algunas casas españolas que tienen idéntico propósito que las extranjeras.

Además de los carpinteros, se han declarado en huelga los albañiles de Sans (Barcelona.)

Para hoy se anuncia la llegada á Madrid de Kalakana I, rey de las islas Sandwich. Viene de incógnito, y de paso para Lisboa.

Dice un periódico que el rey Kalakana se propone visitar á los de España, cuando al volver de Portugal se encuentre con la corte en Madrid.

Hasta mediados del mes próximo no regresará á Madrid la familia real.

El ministro de Estado llegó el día 12 á su castillo de Sotomayor, en compañía de su familia y de gran número de amigos.

Las provincias en que ha terminado el escrutinio de las listas electorales, segun las noticias recibidas hasta hoy, son las siguientes:

Avila.—175 a.; 100 o.—23 compactas, 22 mayoría, 1 intervenida, 13 perdidas.

Badajoz.—321 a.; 138 o.—34 compactas, 33 mayoría, 11 intervenidas, 5 perdidas.

Ciudad-Real.—199 a.; 48 o.; 64 i.—26 compactas, 17 mayoría, 6 intervenidas, 10 perdidas.

Córdoba.—201 a.; 87 o.; 12 i.—17 compactas, 7 mayoría, 1 intervenida, 5 perdidas.

Cuenca.—328 a.; 154 o.; 40 i.—36 compactas, 34 mayoría, 22 intervenidas, 6 perdidas.

Viscaya.—318 a.; 210 o.—24 compactas, 39 mayoría, 25 intervenidas, 6 perdidas.

Baleares.—140 a.; 84 o.—14 compactas, 18 mayoría, 10 intervenidas, 1 perdida.

Santander.—146 a.; 51 o.—12 compactas, 20 mayoría, 3 intervenidas.

Guipúzcoa.—47, a., 41, o.—4 compactas, 5 mayoría, 4 intervenidas, 3 perdidas.

Huelva.—159 a.; 83 o.—10 compactas, 23 mayoría, 6 intervenidas, 2 perdidas.

Logroño.—238 a.; 112 o.—27 compactas, 40 mayoría, 7 intervenidas, 1 perdida.

Granada.—414 a.; 116 o.; 61.—46 compactas, 21 mayoría, 2 intervenidas.

Orense.—325 a.; 3 o.—56 compactas, 1 intervenida.

Pontevedra.—293 a.; 109 o.; 12 i.—46 compactas, 17 mayoría, 15 intervenidas, 6 perdidas.

Tarragona.—347 a.; 98 o.; 15 i.

El estado del general Garfield inspira otra vez serias inquietudes.

El incendio de los montes de Vandellor (Tarragona) quedó ayer extinguido sin desgracias personales.

Segun dicen de Badajoz, tambien han tenido lugar algunos incendios, aunque de poca importancia, en Medina de las Torres y Los Santos, pueblos de aquella provincia.

Segunda edicion

Telegrama de hoy: Santiago, 17 (12-30 m.)

Al presidente del Consejo de ministros el Capitan general de Galicia.

SS. MM. visitaron ayer tarde la catedral y al salir recibieron una inmensa ovacion. Despues, tanto al salir de la casa consistorial, donde se hallan alojados, como al volver, fueron saludados con entusiasmo. Por la noche se han quemado magníficos fuegos artificiales, y la estudiantina que vino del Carril tuvo la honra de cantar en presencia de los reyes, siendo obsequiada con un refresco por orden del rey.

Sevilla, 16 (12 m.) Al ministro de la Gobernación el gobernador.

Al salir el tren mixto ascendente de Sevilla á Córdoba, á las 8 y 20 minutos, chocó con una máquina de maniobras, resultando varios heridos y contusos y pérdidas de consideración. Se ha socorrido inmediatamente á los heridos y contusos, y el juzgado que concurrió en el acto empezó las diligencias correspondientes.

Segun los datos recibidos en Gobernación hasta las cinco de la tarde, los escrutinios de elecciones que están ultimados, ademas de los que publicamos en la anterior edicion, son los de las provincias siguientes: Coruña 634 a. 98 o., Gerona 129 a. 78 o., Guadalajara 114 a. 49 o., Huesca 328 a. 110 o., Jaen 212 a. 110 o., Leon 488 a. 281 o., Lérida 206 a. 180 o., Zamora 590 a. 108 o., Zaragoza 466 a. 176 o., Salamanca 539 a. 133 o., Navarra 328 a. 159 o., Madrid 282 a. 226 o., Sevilla 266 a. 56 o., Soria 172 a. 102 o., Teruel 209 a. 61 o., Toledo 430 a. 28 o., Valladolid 251 a. 123 o., Valencia 360 a. 340 o.

Telegramas de la tarde

Washington, 16.

El estado del Sr. Garfield es siempre grave.

Londres, 17.

El Sr. D. Heberto Gladstone, hijo mayor del presidente del Ministerio inglés, ha sido nombrado Ministro del Tesoro.

Dice el Morning Post de hoy que los representantes de Italia y de España han tenido con el Sr. Dilke, subsecretario del Ministerio de Negocios extranjeros, una conferencia, en la que se ha tratado de las indemnizaciones que se han de pedir al bey de Túnez para los súbditos ingleses, españoles é italianos de Sfax.

Se asegura que los tres se han puesto de acuerdo caso que el Bey de Túnez se declare impotente para arreglar esta cuestion.

Marsella, 17.

Los muertos á consecuencia del hundimiento de la plaza de toros son 17 y los heridos 250.

Se ha concedido licencia al mariscal de campo D. Tomás Reina, al brigadier don Filapiano del Campo y á los coroneles don José Iranzo y D. Luis Villaverde.

La Politische Correspondenz, de Berlin, publica una comunicacion de Constantinopla, segun la cual, el embajador griego en la capital de Turquía ha manifestado á la Puerta que, en vista de las dificultades con que tropieza para trasladar soldados durante el mes del Ramadan, concede Grecia el plazo de catorce dias pedido para la evacuación de la segunda zona, en la inteligencia de que el 14 de Setiembre habrá terminado la entrega del territorio cedido.

Bolsa

DEL DIA 16 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and último precio. Rows include Renta perpetua al 8 por 100 interior, Id. exterior, Deuda amortizable con intereses 2%, interior, Id. exterior, Bonos del Tesoro de 2,000 rs., 6% anual, Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100, Id. al 6 por 100, Id. billetes hipotecarios al 6 por 100, Obligaciones B. y T. al 5%, serie interior, Id. exterior, Obligaciones por ferrocarriles de 500 rs., Id. de 20,000 rs., Id. de Alar á Santander, de 2,000 rs.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS

POR EMMANUEL GONZALEZ

TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

este hermoso animal. Ya veis si he ganado en el cambio; ahora sólo me queda pedir permiso para retirarme, daros gracias por vuestra bondadosa acogida y agradeceros el don que me habeis hecho, á la vez que vuestro último consejo. —Creo que no tenéis mucha necesidad de cruzar por la imaginación del rey, que se volvió para consultar á su nodriza; pero ésta habia ya subido al palacio. —¡Ah! Toda leccion es provechosa, cuando el aprendiz es dócil y le acompaña un buen deseo. Yo he seguido vuestros consejos, y ya veis si me han aprovechado. Si vos habeis lo mismo con el que os dió hace algunos momentos, no os irá del todo mal. —Comienzo á creer que eras tan molinero como yo, y que estás encargado de cumplir alguna misión secreta. —No sé qué queeris decir, señor, respondió sonriendo el fingido Mendez. No he traído otra misión que la que ya he

cumplido y me ha sido encomendada por vuestros hermanos de leche. —Ya lo sabré por ellos; pero cuándo entrarán de nuevo en Sevilla? —En aquel momento la Paloma apareció en una de las ventanas del patio, diciendo con voz estridente: —¡Mis hijos! ¡Acabo de aperecibiros, escoltando diez soldados prisioneros; dentro de algunos momentos estarán en las puertas del Alcázar; detén al molinero hasta que ellos lleguen y digan si le reconocen. Pero Mendez, juzgando poco á propósito correr el riesgo de aquella entrevista, y apereciéndose algo tarde de que el crepúsculo habia pasado, exclamó: —No puedo detenerme más. Despues, aprovechando el desorden que las palabras de la anciana nodriza habian producido entre los que le rodeaban, lanzó resueltamente al galope el fogoso corcel, desapareciendo con la rapidez del relámpago. El pequeño Perce-Niege fué el único que no se aturdió, y en tanto que los arqueros corrían en busca de sus caballos, y el rey, inquieto por tan brusca partida, daba órdenes que apenas se entendían entre la confusión, el malicioso muchacho se colocó á la grupa del caballo con la agilidad de un mono, galopando en compañía del molinero, sin que éste se diese cuenta de ello. Apenas Bertrand hubo franqueado la puerta del Juicio, y los cuatro hermanos le aperecieron de lejos, gritando: —¡Detenedle, detenedle; es el dogo de Bretaña! —¡Es Duguesclin! exclamaron los ar-

queros y almogávares sobrecogidos de sorpresa. —El dogo á quien no habeis sabido cazar, respondió el breton con increíble sangre fría; habeis andado harto torpes, pues hace algunas horas os debíais haber aperecido. —¡A los arcos, á las hondas! exclamó el rey. —Estrella-blanca corre más que las hondas y las flechas; ¿no es verdad? más que el viento del desierto, dijo Bertrand riendo, mientras silbaban sobre su cabeza las piedras. —En tanto, los cuatro hermanos se habian detenido, y aunque sin armas, contaban detener el impetuoso galope del caballo antes que dejar que huyese el terrible breton, llamando en su ayuda á todos los habitantes de las calles vecinas. Pero en el momento en que llegaba ante ellos con la rapidez de una furia, los diez soldados bretones, que sin decir una palabra se habian consultado y entendido con una sola mirada, se abalanzaron contra los cuatro jóvenes, derribándolos en tierra. Sorprendidos por esta brusca acometida, los hermanos del rey se levantaron furiosos y rugiendo de cólera; pero ya era tarde. No pudiendo hacer otra cosa que correr tras de Duguesclin, llegando á la puerta de Jaen en el momento en que los hombres de armas que la defendían, mandados por Juan Diente, despues de examinar el salvoconducto que les habian presentado, hacían levantar el puente levadizo. En cuanto á Perce-Niege, habia saltado del caballo para unirse á sus hermanos; y esto salvó á Bertrand, pues sólo éste hu-

biese podido denunciarle al sargento de armas. Este comprendió su torpeza; y para remediarla, comenzó á correr con su agilidad acostumbrada hacia la puerta; una vez llegado gritó con voz anhelante á los que sostenían las cadenas, ordenándoles las retirasen inmediatamente. Esta orden fué tan pronto ejecutada, que el capitan, que estaba ya cerca del puente, sintió temblar las planchas bajo los pies de su caballo, y un abismo espantoso abriese delante de él. Para cualquiera otro hombre, este peligro espantoso, y en momento tan supremo, le hubiese causado un vértigo; pero Dugueschin, encomendando su alma á Dios, golpeó fuertemente con su gruesa vara los ijares de su caballo, haciéndole avanzar. El caballo vaciló un segundo; despues, en vez de retroceder, adelantó, salvando de un salto milagroso la distancia que parecia infranqueable. A pesar de aquel salto tan violento, el breton no perdió los estribos, y el caballo cayó sobre sus pies delanteros, permaneciendo algunos momentos aturrido por su caída. Perce-Niege desesperado al ver que el caballero iba á continuar su camino sin obstáculos cogió su honda dirigiéndole una piedra que le derribó el sombrero. Dugueschin puso tranquilamente pie en tierra recogíndole; le colocó sobre su cabeza, montando de nuevo. Despues se dirigió al muchacho que preparaba su honda diciéndole: —Has hecho mal en dejarme caer el sombrero, pues no soy tan descortés para abandonar á Sevilla y tu compañía sin

quitármele yo mismo, en señal de despedida. Dicho esto se le quitó de nuevo, y agitando graciosamente, partió al galope. III. Encuentro que tuvieron el rey y la judia en la leproseria. La noche de aquel mismo dia, la morisca entró osadamente en la leproseria, tomando grandes precauciones para no ser reconocida, y se dirigió al departamento que ocupaba el renegado, que era el más próximo al acueducto. Esaí estaba acostado en su miserable lecho, dominado por la fiebre, y cuando la vio entrar en aquella horrible morada una extraña sonrisa crispó sus ardientes labios. —¡Ah! murmuró, el odio es más audaz que lo sería el amor más violento. Vos veis sin temor á respirar el aire emponzoñado de este lugar inmundo, bella y noble dama. —Comprendo tu sorpresa, Esaí, repuso Aixa. Pobre indio, te has elevado del fondo en que se agitan tus hermanos, renegando de su raza y sus creencias. Tú no puedes comprender la ira que anima á una princesa cuya dignidad ha sido pisoteada. He sido rechazada y arrojada del trono que D. Pedro me habia formado, y públicamente insultada por una mujer á quien desprecio tanto como á la última de mis esclavas. He sido abandonada por los nobles que me colmaban de obsequios y de

(Continuará).

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curacao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Esteno en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO
 REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, memos, tarjetas, esquelas de defuncion, de Bretes, circulares, estados de todas clases, letras de cambio, recibos talonarios, billetes de rifas, tranvías y espectáculos.

PRECIOS ECONÓMICOS
 REINA, 8, BAJO

CHOCOLATES DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO
 EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878
 MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Crisolles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrozo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Almería, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 34; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 8 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 8; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.

Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una coleccion de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMÍA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos.

Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Bplanchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese.

Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON Slujo y comodidades.

Lobo, 15, principal.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICIOSOS SE Oacaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.

Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA AGREEDADA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.

Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo.

Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.

Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.

Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme. Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

VISITAS DE CONFIANZA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris.

On parle francaise.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañÍA COLONIAL
 Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica.

Los pedidos se harán PASEO DEL OBLLISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutará los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.